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Ordförandesidan
Tänk nu på att vintern kommer och täck din båt. En bra täckning är en nödvändighet för att inte
träet ska förfaras. Häng gärna en tunn extrapress inne i skjulet så slipper du takdropp. Tomas
Larsson har beskrivit detta på ett bra sätt i hans bok Träbåtsrenovering.
Förra tidningen skrev vi att jag och Lars Nordlund hade varit på konferens med ett stort antal
klassikerorganisationer. Några av de klubbar som var reperensenterade förutom SSKF var bl a
GYS, MYS, ångbåtar, BHRF, M-båtar, Neppare, båtbyggarnas riksorganisation samt
Museiföreningen Sveriges fritidsbåtar som höll i konferens. Vi ägnade en stor del av tiden till att
presentera oss som personer samt var respektive organisation hade för verksamhet. Viktigt att
etablera ett nätverk med likasinnade organisationer. Vi hade ett pass med att få fram idéer hur vi
kan locka nya medlemmar och då särskilt unga.
Nu börjar uppladdningen inför sommarens segling. I början av året kommer Notis of Race inför
22:or och 30:ornas segling. Hundraåringarnas regatta kommer något senare, det har skett vissa
justeringar ang banor och tidsplan. Sedan får man hålla koll på KSSS-Classic i Sandhamn och
GYS Scandal Beauty seglingar i Sandhamn.
Hans Samuelsson

SSKF söker en ny bokförare,
Uppgiften är att bokföra inkomster och utgifter. Fakturera för annonser, betala utlägg mot kvitto,
Göra bokslut och ev deklaration.
Du bör vara noggrann och kunna hantera bokföringsprogram.
Ett visst arvode utgår
Det ingår inte att hantera medlemsregistret.
Kontakta vår valberedning Peter Lake 0709-55 81 94, Conny Örnell  070-997 03 88

Sven Ejdestam SSKFs första ordförande, avled
under hösten. Sven var en av initiativtagarna
till SSKF och var vår ordförande 1972-75.
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Onsdag 22 januari
Studiebesök på Anells Båtbyggeri, Älvsby Gårdsväg 26, Värmdö
Där kan vi se ett antal segeljakter som
75:an Trumpf, 75:an Måsen, märta-Helena och Brilliant finns på plats för renoveringsar-
beten.

1-9 februari
Båtmässan i Göteborg

Onsdag  5 februari

Föreläsning om Neglingevarvet, Plym och dess båtar
Föreläsare Bobby Cyrus
Föreläsningen börjar 19:00
Fika och korv från 18:30, ingår i avgiften
Avgift 50:- som betalas på plats
Anmälan: h.samuelsson@comhem.se

Lördagen 8 februari
Årsmöte, Lokalen Tackjärnsvägen 2, Bromma
Klockan 13:00
Se separat kallelse

7-15 mars
Båtmässan i Stockholm, med Classic boat show

Kalendarium 2020

Ändring av banläggning för Hundraåringarnas regatta

Av tidsmässiga och resursskäl ändrades tidpunkt för första distanskappseglingen från att ha
varit Bedarön/Blacken runt till att starten ska ske vid Ornö Båtvarv i Brunnsviken på Ornö.

Tidschemat för 100 årsregattorna blir alltså så här:

10 augusti Tillfartssegling från Sandhamn till Ornö Båtvarv

11 augusti Distanskappsegling till Nynäshamn med tilläggning Gästhamnen

12 augusti Två varv bankappsegling på SSKF banan på Mysingen

Regattamiddag för ”100åringarna”. Vill SSKF deltagarna delta är de välkomna
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40 S5 Aina
Runt Mälaren amatörbyggdes många skår-
gårdskryssare, främst i Eskilstuna där det
bland annat byggdes ett tiotal 40or i början på
1920-talet. Men även i Västerås byggdes det
en fyrtia nämligen Aina som byggdes av herrar
Andersson och Ljungström som var medlem-
mar i SS Aros. Aina  var ritad av Tore Holm
och fick måtten 12,9 x 1,90. Byggnadsåret
varierar mellan 1920 och 1921, beroende på
källa, men man kan gissa att hom inte blev klar
förän 1921. Hon fick segelnummer 40 S 5
1927. Hon ägdes av sina byggare fram till
1935 då hon köptes av A Gustafsson som
kallade henne Lady Narrow. 1942 säljs hon till
Stockholm då Olof Thiel seglade henne under
namnet Monia.  Redan 1944 säljs hon vidare
till Karl H Martin. I Svenska segelyachter
(1943) står Bror Ljungström som ägare av
Aina, ex Lady Narrow!!
I början av 50-talet ägs hon av D Morberg,
innan hon seglar in i dimman.
Men fortsättning följer....

Aina med gaffelrigg. Foto ur SS Aros 100år.

Brocke Ljungström i
Aina. Uppriggad till
bermudas. Foto ur SS
Aros 100år.
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När anmälningstiden hade gått ut var det
sjutton sällskap som hade utmanat SS AEolus
om 1919 års pokal. De klubbar som hade sänt
in sina ansökningar bestod till större delen av
östersjösällskap. Från Stockholm kom KSSS,
Stockholm YK, Stockholms SS, SS Brunn-
sviken, Brunnsvikens YK, Göta SS och
Vikingarnes SS. Från övriga ostkusten var
följande anmälda: Norrköpings SS, Norrkö-
pings YK, Nyköpings SS och de två
Västervikssällskapen Västerviks SS och
Västerviks SK.  Från västkusten kom KSSS:s
Malmöavdelning, SS Viken i Uddevalla och tre
Göteborgssällskap GKSS, Göteborgs SK och
AEolus SK.

Skribenten i Seglarbladet summerade efter att
anmälningstiden gått ut den 30 april att
sjutton utmanare var det största antalet
hittills. Samtidigt såg skribenten en snedför-
delning mellan ostkust och västkust. Han
efterlyste mer aktivitet från tidigare verk-
samma segelsällskap som Lysekils SS och
Bohuslänska Jaktklubben samt från sällskapen
från Hallandskusten, Öresund och Vänern.
Den 12 juli rapporterade Seglarbladet att
Nyköpings SS inte skulle komma till start på
grund av att årets lottbåt inte blivit klar i tid.
Även Brunnsvikens YK och Norrköpings YK
uppgav bekymmer med sina tilltänkta
utmanarjakter. Flera andra hade ännu inte

Skärgårdskryssarepokalen för
hundra år sedan 1919
Text.:Ulf Lycke

Lill Jo-Jo. Foto Erik Salander/ Sjöhistoriska
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fullföljt sina anmälningar och man kan ana en
viss irritation hos den anonyme skribenten,
sannolikt Fritz Schéel, som konstaterade att
endast tio utmanare var klara för segling.

När pokalseglingarna startade hade tolv
utmanare anlänt. Årets nybyggen hade
huvudsakligen skett på ostkusten medan ett
mindre antal byggts på västkusten.
Av de deltagande jakterna var KSSS:s
utmanare Arna V en Tore Herlinkonstruktion
från 1919 seglad av John ”Glas-Kalle”
Carlsson. Av de övriga Stockholmsjakterna var
tre konstruerade av Sjögren. En var Stock-
holms YK:s Sigrun fån 1917 seglad av Erik
Forsberg. De två andra Sjögrenkostruktionerna
fördes av de två seglarvännerna K. E. Sjögren
som seglade Lill-Jo-Jo för Göta och Birger
Gustafsson som seglade Sif för Stockholms
SS. Båda båtarna var nya för året. För
Brunnsviken ställde Nornan upp, en jakt ritad
av G. Ahlström och sannolikt hans enda
konstruktion. Som rorsman fungerade
Gotthard Forsström. Även denna jakt var ny
för året. Enligt kommentarerna i Seglarbladet
avvek hon mycket från de andra 30:orna.

De övriga ostkustsällskapens två båtar var
båda byggda 1919. Norrköpings SS:s Alpha II
var ritad av Knut Holm och seglad av Ernst
Thörnvall. Västerviks SS:s Getingen var ritad
av Herlin och seglad av J.E. Edlund.

Alpha II. Foto GKSS.

Arna V. Foto O Norberg

Sif. Foto från Seglarbladet
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De sex Västkustbåtarna fördelade sig på två
Holmströmkonstruktioner från 1919. GKSS:s
lottbåt seglades av Gustav Svensson och
KSSS:s Malmöavdelnings Vii II fördes av
Torsten Bergman. SS AEolus Herlinbåt
Aeolus, fjolårets segrare, seglades även detta
år av Gustaf Löfmark. SS Viken i Uddevalla
hade som representant den 1918 år byggda
Liljegrenbåten Giggie II som skulle ha seglat
för Bohuslänska Jaktklubben 1918 men som ej
blev klar i tid för skärgårdskryssarepokal-
seglingarna. Hon fördes nu av Axel Lange.

Slutligen var det Göteborgs SK Boomrang från
1917 seglad av Frid. Björkman och Holmbåten
Essan, även den från 1917, som represente-
rande AEolus Segeljaktklubb med sin ägare och
rorsman O. Gillholm. Man kunde förvänta sig
spännande seglingar med många duktiga
rorsmän där flera tidigare vunnit pokalen.

Första seglingen den 12 juli:  Seglarbladet
rapporterade. ”Vind NNV, 4.41/2 sek.-m.
Bana: Startlinjen å Riföfjorden – N. pricken
vid Kuskärbådan, S. Geveskär, N.
Brännäsbåte – Ö. S. V. blå flaggboj öster om
Buskär. Ö. Vipskär och Grisbådar – V. N. röd
flaggboj söder om St. Varholmen, V. Hållskär,
Svartskär, St. Måkholmen, Måkholmsskären
och Skalkorgarne, N. Bockskär – mållinjen å
Rivöfjorden, 11,5 dist – minuter. Seglas
motsols.”
I den NNV-brisen blev det en del trängsel i
starten med ombordläggningar. Första båt över
linjen var Alpha II följda av Getingen, Sigrun
och AEolus.  På kryssen upp mot rundningen
drog Getingen ifrån men blev kappseglad av
Lill-Jo-Jo. Vinden friskade något och vid
rundningen av Buskär ledde Lill-Jo-Jo före
AEolus, Getingen och Sif. Under länsen in
mot mål förekom det ett flitigt luffande men
som segrare kom Lill-Jo-Jo följd av Sif,
Getingen, Aeolus, Alpha och Arna V.

Giggie II. Foto GKSS

Getingen. Foto från Seglarbladet.

GKSS 1919. Foto GKSS
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Andra seglingen den 13 juli:  Seglarbladet
rapporterade: ”Vind V. -V. N. V. , 7-8 sek. – m.
Bana som förut, seglas motsols.” En frisk
västan gjorde att det gick sjö på Riföfjorden.
De flesta hade rullat ett par varv på storseglet
men Lill-Jo-Jo, Sigrun, Alpha och Nornan
körde med fulla ställ. Även denna start blev
stökig med ombordläggningar. Först över var
Sigrun följd av Vii II, Arna, Getingen, Alpha
och Nornan. Redan vid ön Geveskär var Lill-
Jo-Jo i täten följd av Getingen, AEolus och
Sigrun. På kryssen ökade hela tiden Sjögren
sin ledning och vid Buskär ledde hon med
cirka fem minuter före Getingen. Flera jakter
fick skador i den tilltagande vinden. Vii II
utgick och Alpha tappade en gast som måste
bärgas. Lill-Jo-Jo ledde klart och väntades
segra och ta hem pokalen på bara två seglingar.
Men på slören in mot mål seglade Sjögren för
långt. Han missade flaggbojen som markerade
mållinjen. Flaggan hade rullat upp sig på
stången och var därför var därför svår att se.
Seglarbladets redaktör framhöll att man borde
ha kompass för att denna typ av händelser
inte skulle upprepas i framtiden. När Sjögren
väl insett att han seglat för lång lade han om

kursen och hade en hård luffningsmatch med
Edlund som kommit ikapp. Under tiden smög
sig Gustaf Löfmark förbi och tog täten för en
kort stund men Edlund kom tillbaka och
segrade. Tiderna i mål var Edlund 1.40.23,
Sjögren 1.40.27 och Löfmark 1.40.29. Som
synes var det en mycket jämn målgång.
Sjögren blev genom sitt misstag snuvad på
segern då han skulle ha blivit klassisk genom
att segra på två seglingar.

Tredje seglingen den 14 juli. Seglarbladet
rapporterade: ”Vind: SV. 7-10 sek. – m. Bana:
Som förut seglad motsols.” Förutsättningarna
inför tredje seglingen var att om Sjögren eller
Edlund skulle vinna skulle segrare ta hem
pokalen. Förhållanden vid starten var växlande
mellan sol och regnbyar och en byig vind. Alla
båtar hade nu revat inför dagens segling.
Starten togs av Getingen följd av Sigrun och
Lill-Jo-Jo. Återigen visade sig Lill-Jo-Jo vara
suverän på kryssen och ledde vid Buskär med
drygt 8 minuter före Getingen. Under länsen
ner mot Stora Varholmen behöll Sjögren
ledningen och rundade med ungefär samma
tidsdifferens till Getingen. Hon följdes av

Kryssarpokalbåtarna startar. Foto från Seglarbladet.
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Alpha, AEolus och Sif ytterligare någon minut
senare. Under slören in mot mål knappade
Edlund i något på Lill-Jo-Jo och Sjögren men
hade ändå inget med segern att göra. Lill-Jo-Jo
möttes av kraftiga ovationer när hon närmade
sig målgången. Seglarbladet skrev: ”Då ”Lill-
Jo-Jo” för fulla muggar slörade över mållinjen
sänktes inte bara flaggorna på ångbåten utan
även skorstenen fälldes och ballongerna på
startstången ”ströks” till segrarens ära, medan
samtidigt efter målskottet ångvisslan utsände
jubelskrän, förstärkta med musik från en
handmistlur, en triangel och pukslag å en
bleckspann. Allt naturligtvis med inslag av
taktfasta hurrarop och ”västanfläktar””.
Segermarginalen till Getingen var drygt fem
minuter. Sedan följde Alpha, AEolus och Sif.

Efter avslutade seglingar samlades man till
regattafest på Långedrag. Till segraren K. E.
Sjögren och besättning överlämnades
Skärgårdskryssarepokalen av SS AEolus
representant Robert Lindstrand som gratule-
rade till segern. Han framhöll också i sitt tal
att han önskade att pokalen snart skulle
återvända till Västkusten.  De specialpris som
ställts upp under seglingarna och som skulle
gå till den seglare som hade den kortaste
sammanlagda seglade tiden i alla seglingarna,
undantaget segraren i skärgårdskryssarepoka-
len, tillföll J. E. Edlund och Getingen. Sedan
följde en lyckad fest.

Alpha II. Bild från tidigast 1920. Foto GKSS
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Trettiorna strax efter starten fredag 1 augusti på Sandhamsregattan. Nummer 63 Lill Jo-Jo i ledning längst till
vänster vann seglingen.  Jakten närmast är kanothäckad, kan det vara Nornan med avikande konstruktion.
Foto okänd / Sjöhistoriska.

Sandhamnsregattan 1919

75orna på kryssen. Närmast 2D Britt-Marie ex Ila  Foto O Norberg / Sjöhistoriska
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28-30 oktober var vi tre erfarna ”yachtsmen”
som for på en jaktspaning på varven i Schweiz
och Tyskland. Syftet var att kolla närmare på
de varv som varit kända för att ha byggt
reimerstrettior (och för all del – även annat
ritat av Reimers) sedan 30-talet. Vi, det var
Gustaf Holgerson, Sven Hellström och
undertecknad Per Thelander. Sven är en av de
få som idag har seglat både på Princess
Svanevit och Agneta.

Efter att hämtat ut en bil på Zürich Flughafen
så åker vi ner mot Genevesjön, genom Geneve
och upp mot franska gränsen på södra sidan
av sjön. Målet är varvet Corsier-Port. Ett varv
som 2009 fyllt 100 år och som byggt
reimerskonstruktioner från mitten av 30-talet
till långt in på 50-talet. Vi blev väl mottagna av
Serge Patry och Emanuelle. Serge är den som
praktiskt driver varvet och Emanuelle sköter
administrationen på plats. Sven känner Serge
sedan han gastade på Serges R8:a Taifun i
Nynäshamn 2012. Serge visar oss varvet och
vad de jobbar med nu, motorbåtar i mahogny

och en snygg racer/runabout konstruerad av
Reimers och byggd på varvet på 50-talet.
Senare på kontoret över en kopp kaffe så visar
Serge och Emanuelle att de har god ordning på
varvet och plockar fram ritningar på
reimerstrettior de byggt under 30- och 40-
talen men även andra konstruktioner av
Reimers, såväl stora motorbåtar som femmor
och 5.5-or. På varvet byggdes många 5.5or
efter Reimers ritningar under tiden 1954-1967
och i Sverige finns det inte en enda 5.5:a av
Reimers. Det var en nyhet för oss. Serge visar
oss också en ritning på en SK40 1943 för E
Wahlqvist, men den blev aldrig byggd. Jag ser
att det är Ileana (senare Wind) som byggdes
på Kungsör 1944, så Corsier fick sannolikt
ritningen för att kunna lämna offert för
Reimers räkning. Vi tittar också på en trettia,
Cigogne, för George Barbey, en trettia som jag
vill minnas är klassad i Sverige 1938. Det finns
också fina fotoböcker på kontoret och vi tittar
på flera trettior de byggt; 30 Z4 och 30 Z5
som var mycket framgångsrika. Schweiz stod
utanför kriget 1939 - 45 vilket bidrog till att
där byggdes och kappseglades det flitigt i 30-
klassen på sjöarna. Vi fick även se ritningar på
stora motoryachter ritade av Reimers för bl a
Kung Bumibol i Siam (Thailand) och Aga
Khan III (indisk furste och mångmiljonär,
känd bl a för att ha varit gift med Rita
Hayworth), vilka dock inte byggdes. Men en
fin motoryacht Yves II byggdes på varvet
1949-50. Allt arkivmaterial var välskött. Vi
kollade också utomhus, bakom den sista
öppna varvsbyggnaden där de förvarade ett
antal båtar för kommande renoveringar i en
stiftelses regi. Där stod bl a en stor
reimerstrettia, en 22-a och en Drake vad vi
kunde se. Imponerande var ordet vi tänkte på
när vi lämnade varvet.

Xtra jaktsmyg
eller en exklusiv jaktsmyg
med förtecken
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Nästa dag var resedag genom Schweiz upp till
Konstanz vid Bodensjön för ett besök på
Beck Und Söhne i Reichenau dagen efter. Men
vi börjar med att kolla ”båtklubben” Societe de
Naval Geneve, som vi hade passerat dagen
innan upp till Corsier. Vi hade noterat en
mängd intressanta trämaster där. Hela
Genevesjön är fylld av segelbåtar. Klubben var
bara för medlemmar meddelade oss vakten i
ingången, men vi lyckades prata oss in som
viktiga seglare från Sverige. Fotografering var
dock förbjudet fick vi med oss in. En enorm
marina med många intressanta jakter. Där finns
allt möjligt från en liten fin gaffelriggad jakt till
tior. Vi hittar först åttan Taifun som Sven
seglat på. Hon låg mellan flera andra åttor och
längre ut hittade vi två verkligt fina tior ritade
av Fife. En av dem är gamle danske kungens
Rita IV. Otroligt fint skick på dem avseende
puts och beslag (och vi smygfotade givetvis).
Där finns många andra av skärgårdskryssar-
typ, men som vi inser är någon lokal kon-
struktion för Genevesjön.

Dag tre börjar vi med att åka ut till Reichenau
som egentligen är en ö ut i Unterzee direkt
väster om Konstanz. Ön är nu förbunden med
fastlandet genom en smal vägbank så att det är
lätt att åka bil dit ut. I andra ändan av sjön
ligger Radolfzell där den nya estlander75-an
Gustav byggdes. Från Unterzee kommer man
ut på Bodensjön genom floden Rhen som
rinner rakt igenom Konstanz.

När vi kommer ner på varvet så är det första
vi ser en Reimerstrettia, nämligen Hunkes.
Varvet Beck und Söhne startade startade 1897
och drivs nu av fjärde generationen dvs Fredi
Winterhalters son Rolf. Fredi är den vi ska
träffa och han är ju den som byggde den första
trettian ritad av Reimers och som blev
ursprunget till de så kallade Bijoutrettiorna,
som nu byggts i ett 50-tal exemplar. Fredi
seglade i Sandhamn 1980 och vann då

Europacupen. Hans kappseglingsmeriter är
fantastiska. Den femte generationen syns
säkrad då en av Rolfs söner nu praktiserar på
varvet i Radolfzell. Fredi tar emot oss i sitt
hus som ligger på varvsområdet med ingång
direkt från sjön via ett promenaddäck på
varvet. Det blir ett glatt möte och Fredi delar
välvilligt med sig av sina erfarenheter av
byggande och seglande av reimerstrettior. På
varvet stod efter kriget ett par trettior
uppställda, bland dem Marama ritad av Yngve
Holm. Under tidigt 60-tal så kappseglade
Fredi flera gånger med Marama och besikti-
gade som båtbyggare andra trettior bland dem
Avosette (Z45) och Königsberg (den senare
Z15 en reimerstrettia från 1952). Han tog
kontakt med Reimers för att beställa ritningar
för att bygga en ny trettia 1966. Reimers
meddelade då att han kunde rita en ny trettia
åt honom men det skulle kosta ungefär 1000
mark mer än om han köpte ritningar av redan
byggd trettia och Reimers kunde inte garantera
att en ny konstruktion skulle bli snabbare än
någon av hans tidigare konstruktioner. Därför
valde Fredi att bygga på Köningsbergs
ritningar och det blev ju inte alls dåligt, snarare
en succe. Königsberg vann Europacupen 1954.
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Fredi visar oss runt på varvet som legat på
samma plats sedan 1800-talet. Där finns flera
förvaringshallar för båtar och nybyggnads- och
verkstadslokaler. Där finns många olika båtar i
ädla träslag, såväl motor- som segelbåtar, en
gammal sexa och flera Bijoutrettior, däribland
Rolfs och Fredis. Fredis nuvarande trettia
heter Bijou VI!  Varvet har före Bijou byggt
mindre segelbåtar och motorbåtar. Bijou blev
den första trettian. Vi går igenom
verkstadslokalerna, reparationer pågår av en
motorbåt och på väggarna hänger mahogny-
plankor samt massor av verktyg och verktyg
av alla sorter ända tillbaka till varvets startår.
Hyllor med mängder av olika skruvar, muttrar
mm. Allt är oerhört välordnat. Man bygger
nytt när det kommer beställningar men inte på
spekulation.

Vi lämnar varvet och är väldigt imponerade av
vad vi sett. Tillbaka mot Zûrich så tar vi vägen
ner mot Zürichsjön och Meilen. Där ska
finnas ett varv, Portier Meilen. Vi har inte
någon kontakt på varvet så det är en chans-
ning. Varvet hette tidigare Suter & Portier och
byggde under perioden mitten av 30-talet till
in på 50-talet flera reimerstrettior, minst 12
stycken. När vi kommer ner från höjderna mot
sjön så ser vi att den är fylld av segelbåtar
längs alla stränder och vi kommer rakt ner mot
en ny modern byggnad som ser ut som en stor
bilsalong. Men det står Portier Yachts på
fasaden. Vi parkerar och går runt byggnaden
ner mot sjösidan och tittar in. Det första vi ser
är en mahognytrettia som står inomhus. Vi går
mot entren till någon slags försäljningskontor
och blir insläppta av en trevlig försäljare
Roland Knobel som dock inte känner till något
om båten vi såg eller tidigare byggen. Det är en
äldre dam som äger varvet och hon är säkert
mer kunnig om varvets historia. Vi får dock gå
in och titta på trettian som visar sig vara 30 Z
14, Lucky II som är ritad av Reimers och
byggd på varvet 1950. Lucky är i fantastiskt

fint skick, nåtlimmad och fernissad såväl
utvändigt som överallt inombords. Hel och fin
och med väldigt fin inredning och utrustning.
Roland tror sig veta att Lucky nog är till salu,
men vet inget om pris och han hade ej heller
ägarens namn. Vi fotograferar och känner oss
nöjda trots att vi inte fick så mycket varvs-
historia med oss. Vi fick dock ägarinnans namn
så vi får väl återkomma för att få reda på mer.

Därefter blir det färd mot flygplatsen och
hemfärd över Köpenhamn där vi missade
flyget till Stockholm och fick stanna en extra
natt i Köpenhamn, men det är en annan
historia. Vi var dock väldigt nöjda med resan
som gav oss bra kompletterande information
om Reimers konstruktioner byggda på andra
varv än svenska.

…………………
Per Thelander, f d faktachef och ägare till
Vindil, en Bijoutrettia.



17Skärgårdskryssaren 4/19

Ovan: Clever II ex Z-15 KönigsbergIII.
Byggd av Portier Meilen 1952
Bijou IV Beck & Söhne 1982.
Foto Bo Bethge 2014.



Skärgårdskryssaren 4/1918

På SSKFs årsmöte tilldelades vi Marianne och
jag renoveringsfondens hedersplakett 2018 för
förtjänstfullt bevarande. Till vår förvåning, vi
har ju bara hållit Eugenie i någorlunda
brukskick så att det ska gå att segla nästa
sommar. Fast det har blivit rätt många år.

Eugenie ritades av Erik Salander i juni 1916.
Beställare var båtbyggare Hjalmar Törnblom i
Västerås.
Förmodligen var 55an avsedd som
spekulationsbygge. Törnblom hade tidigare
byggt minst en 30a på spekulation. Om han
började bygga 55an är osäkert, för 1917
engagerade han sig i Västerås Skeppsvarv, ett
nystartat aktiebolag med stora visioner. Efter
några år då anläggningarna var färdiga dök
sjöfartskonjunkturen, och 1920 slutade det
hela med konkurs. Det blev nog en hård
ekonomisk smäll för Törnblom som återgick
till att bygga fritidsbåtar.  Möjligen fick han
startkapital genom att sälja den påbörjade
55an till CA Rosborg.

1921 sjösatte C A Rosborg, drivande kraft och
tidigare ordförande i Westerås Segelsällskap,
sin nya 55a Margareta III.
Enlig den Rosborgska familjetraditionen var
hon byggd av Schelin. Det borde ha uppmärk-
sammas om Schelin hade byggt en så pass stor
jakt som en 55a så tidigt i sin karriär. Oscar
Schelin hade dock praktiserat hos Törnblom i
Västerås några år tidigare. Så möjligen kan han
ha medverkat på något sätt.

Rosborg behöll Margareta till 1927 då hon
såldes till direktör Gustaf Hultquist i
Råsunda.  Han kallade henne för Mabel och lät
Salander rita en bermudasrigg. Mabel registre-
rades i KSSS som 55 S16.
Hultquist kappseglade en del med Mabel på
KSSS’s kappseglingar, bland annat på
jubileumsseglingarna i Sandhamn 1930.

1931 såldes hon till Olof Bergståhl i Sträng-
näs. Olle Bergståhl, som var tandläkare och
känd seglarprofil i Strängnäs, döpte om Mabel
till Carita. Tidigare hade Bergståhl haft

SS Aros regatta 1922. Möjligen med Margareta III  i ledningen. Foto urSS Svearna 1905-1995.

Numrets jakt: 40 S66 Eugenie
Bo Bethge
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holmströmfyrtian Roxanne.
Tio år senare riggades Carita ned till 40
kvadratmeter, hon fick då 40 S-66 av Svenska
seglarförbundet. Dock verkar det som hon
seglade med 40 S-16 i storen, vilket hon efter
några år även fick i seglarförbundets listor.
Olle kappseglade rätt flitigt med Kia Anders-
son och Nisse Branting som besättning.
I Strängnäs låg även fyrtian Aglaia som ägdes
av Hugo Betzfeldt, som var kusin med min
mormor. Hugos bror den bohemiske målaren
Pontus Lundqvist seglade med. I sin ungdom
hade Pontus praktiserat hos min mormor far
som var målarmästare i Visby och då bott i
familjen. Både Aglaia och Carita deltog i
regattor runt om i Mälaren och låg ofta på
Rågsäcken, Slandö eller Kedjeön då man inte
låg på SSS egen klubbholme Askholmen. Jag
kan tänka mig att Olle, Hugo och Pontus satt
och groggade på tandläkarsprit i Caritas
sittbrunn på lördagskvällarna.

I Strängnäs SS’s 75 års bok berättas om hur
brovakten på Strängnässundsbron hade skaffat
sig en god uppfattning om de olika seglarnas
skicklighet att lägga slagen mellan ledverket för
att segla fram och genom bron. När han såg
Carita på fjärden kunde det låta ”nu kommer
Bergståhl och har han Kia med sig går det bra,
annars är det inte stor idé att öppna bron”.  Vi
träffade en smaragdseglare från Strängnäs, i
Oxelösund för rätt många år sedan. Han kände
igen gamla Carita på en reparation efter en
skada på babords bog som fortfarande
misspryder bordläggningen. Hans far hade
seglat med Carita, möjligen var det Kias son vi
pratade med. Skadan hade inte uppstått under
kappsegling utan på grund av att Carita seglat
på en brygga, tydligen hade besättningen inte
varit helt nycker.
1947 sålde Olle Carita och köpte holmfemtio-
femman Ninon, 55 S25, ursprungligen
Singoalla. Ninon och Carita borde ha varit rätt

Mabel i Sandhamn 1929. Foto okänd / Sjöhistoriska
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likvärdiga så man kan undra vad som föran-
ledde bytet. Kanske hade Carita blivit lite seg
efter nedriggningen i mälarvindarna.

Efter många år i Strängnäs hamnade Carita åter
i Västerås, då Knut Westerlund ägde henne.
Min tidigare chef på Atlas Copco Anders
Ljungholm har berättat att han seglade men
fabrikör Westerlund på Carita som sex-sju
åring. Knut var vän till Anders morfar som
hade varit grosshandlare i järnvaror. Wester-
lund hade någon slags mekanisk verkstad i
Västerås, allt revs på 60-talet tillsammans med
den lilla båthamnen. Carita var flera somrar ute
och besökte Anders familj på Värmdö.
Westerlund seglade tillsammans med sin
hushållerska Margit som huserade i förpiken,
om hon även sov där förtäljer inte historien.
Han hade kvar henne till slutet av 50-talet då
han köpte en P-28. Carita låg kvar i hamnen i
Västerås ytterligare några år.

I början på sjuttiotalet köpte SSKFs dåva-
rande ordförande Gösta Bladh, Eugenie, som
hon nu hette. Eugenie var vid den här tiden
ganska sliten, och inredningen saknas. Gösta
behöll dock bara Eugenie till 1973 då han fick
möjlighet att köpa Sif som var nära original-
skick. Nya ägare blev Jane och Ville Hofman-
Bang med Pontus Frösell som delägare de
första åren. Eugenie rustades nu upp hon fick
ny moderköl, roderstäv och de nedersta
borden byttes. En ny delvis provisorisk
inredning, som fortfarande finns kvar, kom
också till. I början på åttiotalet övertog
Eugenie Fågel Grips gamla mast. Denna mast
är byggd av Schelin i Kungsör, när Neijström i
Eskilstuna byggde Isol, som Gripen hette från
början, gjorde man han det mesta själv men
överlät masten i Schelin.

1984, veckan före midsommar köpte vi, jag
och Marianne, henne. Sedan dess har vi seglat
varje sommar.  På vintrarna har vi lagat och
bytt ut delar som börjar bli dåliga. Mest
järnnit, om vi byter 50 nitar till rostfri skruv
varje år så tar det cirka 50 år innan alla är
bytta, 15 år kvar. Vissa år har större reparatio-
ner gjorts.
 Första vintern la vi mahognyfaner på
rufftaket, då glasfiberduken som täckte ribben
spruckit.  Vintern 1988 bytte jag styrbords
gråtbord, kanske inte det bästa bordet som
nybörjare. Som tur var kom Henkan Wid-
strand och hjälpte mig och hyvla, annars hade
jag väl hållit på och passa fram till midsom-
mar. Något år senare byttes det på andra
sidan.
Sommaren 1990 var vi på eskader till Lappo
på Åland. På hemvägen fick vi avvakta några
dar på Sommarö innan vi vågade oss över
Ålandshav.  Vi låg visserligen vindrätt med det

Carita med Olle till rors.
Foto ur Båtliv i och omkring Strängnäs.
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Carita i Västerås på 50-talet. I bakrunden Fjäril IV. Foto från Anders Berglind.

blåste över land och inte någonstans kunde
man sitta och läsa med bra ryggstöd. Då
fattades beslut att skänka sittbrunnen under
vintern. Den dåvarande var inte original som
varit självlänsande.
Eugenie hade med fått en hängande akter.
Språnglinjen var någorlunda snygg till akter-
kant av sittbrunnen men sedan vek den av
nedåt. Aktern var dessutom lagad, om det var
ett resultat av Olles försök att kryssa upp till
bron i Strängnäs, är osagt. Alla borden var
skarvade en eller en och halv meter från
akterspegeln. Så vintern 1992 trycktes aktern
upp och de översta borden akterut, på varje
sida byttes och snedlaskades lite längre förut.
Skarndäcket limmades mot borden för att få en
någorlunda styv balk. Nåja språnglinjen blev
väl lite bättre. Eugenie hade börjat läcka mer,

inte bara uppifrån genom originaldäcket,
friborden torkade isär fortare och svällde
långsammare än förr. Våren 2002 lades Coelan
på däcket, vilket medförde att det blev
betydligt torrare inombords. Våren därpå lät
vi Richard och Matte på Margretelundsvarvet
nåtlimma friborden. Kontrollmätning visade
att språnglinjen hamnade mycket nära den på
Salanders ritning. Stålspanten som när vi
köpte Eugenie hade fullstryka och det mesta
av galven kvar hade med åren blivit allt
rostigare. Vintern 2016 byttes nedre delen av
spanten och bottenstockarna vid främre delan
av blykölen mot nya i rostfritt tillverkade av
Nisse Forsfält. I vintras gjordes samma jobb
med de i akterdelen av kölsvinet.
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Segelritning till Carita från juni 1941. 40m2 enligt 1920-års regel. 35,7m2 enligt nuvarande regel. Veteranbåtsarkivet.

Eugenie efter nåtlimningen. Foto Bo Bethge.
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Eugenie vid Rödhamn 1984, första sommaren. Foto Bo Bethge
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Nypan Trophy 2019

Augusti i år dominerades av friska
sydvästvindar som blåste dag efter dag
med få avbrott. Ett väder som verkar ha
blivit vanligt på senare år. Det är lite
jobbigt att börja en segling med att kryssa
genom Husaröleden i 7-8 m/s, men på
fredagen blåste det rätt måttliga sydost-
vindar. Fast med regnskurar vilket gjorde
att vi kom iväg rätt sent. Regnet tilltog
och vinden avtog så vi hamnade i Säck. På
lördagen las starten sent för att vi skulle
hinna ned till Skärvassa. Det var lite
snurriga vindar på förmiddagen men till
starten blåste det en måttlig sydost och
sol.
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Plac Klass Segl nr Båtnamn
1 40 S 66 Eugenie
2 30 S 163 Pani
3 55 S 45 L’Aiglon II
4 30 S 223 Deidre
5 55 S 48 Jarramas
6 55 N 1 Mia

Banan var förkortad och gick öster om
Boskapsön och för att sedan runda ön öster
om Ramskoppen och sedan tillbaka samma
väg.
Eugenie hängde på Pani som hade fått ett
bra spår, för att sedan lyckas trassla sig
förbi och kunde runda i ledning. På länsen
tillbaka närmade sig 55orna och Jarramas
tog sig förbi. I mål hade Eugenie nästan
lyckas ta sig i kapp och var bara några
meter efter.
Till prisutdelningen hade tävlingsledningen
infört en nyordning, istället för den
sjuttiotals mässiga vinbålet serverades
rosévin, väl kylt. På kvällen kräftor på
berget enligt gammal ordning.
På söndagen blåste sydvästen som vanligt,
så vi kom snabbt hem utan att behöva rulla
ut genuan.
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Under sommaren kontaktades SSKF om en
eventuell donation från ägarna av en 30a i USA
till någon kommande vårdnadshavare i Sverige.
Donatorerna hade tre tydliga kriterier, Cythera
skulle förvaltas, älskas och kappseglas precis
som deras familj gjort från tidigt förtital.

Cythera ritades sent 1937 av Knud Reimers
och var en av 3 trettior som exporterades till
USA 1938. Cythera byggdes på Schelins varv
i Kungsör och efter klassificering i Sverige,
Knr 088, skeppades hon över till Marble
Head. 12.86 x 2,15m i Honduras mahogny.
Idag utrustad med teakdäck. Hon har numret
US38 vilket visar att 30a flottan varit ganska
stor i USA
1941 Köpte Charles Kilvert henne och han
kappseglade henne tillsammans med sin familj
till sin bortgång. Syskonen fortsatte att segla
henne men efter att ha renoverad henne över
däck för 5 år sedan så har de ej seglat och nu

30 US 38 Cythera
Text: Torkel Sintorn

stundade sedvanlig bottenrenovering. Enligt
familjen så har hon vunnit många segrar och
har enbart rört sig i områdena runt Marble
Head, Boston, Nantucket och NY.
Cythera är mycket nära orginalskick med alla
sina detaljer, mast, riggdelar, winchar,
backstackstäckare knapar inredning, ja allt
man kan tänka sig är original. Hon är i gott
skick och efter nödvändig bottenrenovering
kan hon lugnt segla vidare.
Under hösten så donerades hon till en ny
förvaltare i Newport.
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Cytheras byggrining. Klassifieringsnummer 86, 87 är också byggda på denna ritning,
men i Schweiz av Sutier & Meilen respektive Chantier Naval du petit lac Corsier.
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I början av januari i år blev jag indragen i en
maildiskussion om en tvåmastad femtio-
femma. Det var Karl Sundholm, vars far hade
ägt båten på 60-talet, som kontaktade Per
Hendricson, som via Janne Pettersson drog in
mig i diskussionen om det funnits några
yawlriggade femtiofemmor med akteruff.
Båten hette Morgana vilket även 40 S85 med
måtten 12,87 x 1,83 hade hetat.  Karl berät-
tade att båten hade sålts runt 1967 och huggits
upp av de nya ägarna för att komma åt värdet
i blykölen. Janne trodde att mesanen och
akterruffen inte var original utan kommit till
senare.
Jag tyckte att det kunde stämma att det var
samma båt som 40 S85 Morgana. Den hade
inte någon mesan men väl en akterruff. Jag
mindes att jakten hade gjort intryck på mig när
den seglade i Blidösundet med en stor röd
genacker sommaren 1981. Jag tog ett par
bilder på rätt långt håll som inte visar några
detaljer.
Jag vill minnas att någon berättade att ägaren
Ola Ekberg, flyttade över rigg och köl till en
nybyggd plastbåt. Ola bodde i Norrtälje och
ägde Morgana mellan 1977 och 86, enligt
SSKF matriklar. Så en ägare före Karls pappa
hade lagt till en mesan på en 40a och så hade
man en 55a.

Den smala bredden 1,83 förbryllar, inga 40or
under 1,90 byggdes i Sverige förutom 40 S15
Sif och Bluff, båda existerande, samt estlan-
der-40an Gullevi S41.(Vita Zuleika byggdes på
Hästholmsvarvet men seglade nog aldrig i
Sverige.)
Karls bilder av Morgana gav mig intryck av en
Holmström 55a. Men bredden och djupet
verkar vara av 40a storlek. Pollar-knaparna på
akterhörnen av ruffen var typiskt Sjögren men
vågbrytarna mellan ruff och förlucka påminner
om Holm, fast luckan är för långt fram. En 40a
med liknade mått är 40 S5 Aina/Lady Narrow/
Monia 12,90 x 1,90, ritad av Tore Holm men
amatörbyggd i Västerås. Den enda bild jag har
är den ur Svenska Segelyachter som visar att
torget mellan ruff och förlucka är likartat.

40 S85 Morgana

Morgana vid Runmarö midsommaren 1965.
Foto från Karl Sundholm.

Morgana på slipen 1967. Foto från Karl SundholmMorgana under segel 1966. Brädgången vitmålad. Foto
från Karl Sundholm.
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En tid senare var jag inne och rotade på digitalt
museum efter tidiga färgbilder tagna av Gunnar
Lundh. Jag hittade en med en jakt som verkade
bekant på något sätt, trots avsaknad av mesan
och akterruff. Efter jämförelse med bilderna
från Karl var jag nästan säker på att det är
samma jakt.
Ett stort antal detaljer stämmer som det lilla
skylightet, två förstärkningar på sittbrunns-
sargen och ventilernas placering (både
längdleds och att de sitter väldigt nära däcket).
Samma Sjögren-pollare och Holm-plog med
ruffluckan en balkdistans längre förut än på
Holm-40or.
I SS Aros 100år bok hittade jag två bilder av
Aina, som visar en holmfyrtia med lite
trubbigare förstäv än de från Gamleby men lik
den på Gunnar Lundhs bild.

Bo Bethge
40 S85 Morgana i Blidösundet 1981. Vågbrytarna
mellan ruff och förlucka är borttagna. Foto B Bethge.

Okänd jakt i Sandhamn. Foto Gunnar Lundh / Nordiska museet. Bilden är beskuren
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Samlat blandat

Funderingar…
Om man nu ska rigga upp till femtiofemma så
blir det både dyrt och arbetskrävande med att
förlänga masten och sy nya segel. Dessutom
blir det vekt med så mycket segel högt upp så
man får väl gjuta ny tyngre köl också.
Undrar om örnjolleriggen finns kvar. Bara att
stoppa ned i hålet för pumphandtaget på
akterdäck, och vipps så har man en femtio-
femma. Undrar om yawlar får reducera
segelarean med 0,9 i SRS, som i den gamla NL-
regeln. Fasr då blir det fortfarande en fyrtia.
Sen kan man gå med i Havsörnarna. Eller är
det en kungsörn?
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Individer som gör skillnad

IT-HUSET är ett konsultföretag som präglas av sina
medarbetare och deras erfarenhet och kompetens inom IT.

 Vi har en stark företagskultur där frihet och delaktighet gör
att våra medarbetare trivs och utvecklas inom konsultrollen.

Genom att erbjuda en kombination av spetskompetens,
ett konsekvent fokus på kundens behov, långsiktiga och förtroliga

relationer samt en tydlig inriktning på att
tillhandahålla individer som gör skillnad särskiljer vi oss på

IT-konsultmarknaden.

Grunden är en företagsfilosofi som betonar långsiktighet, obero-
ende och relationsbyggande, en uttalad ambition att vara bran-

schens bästa arbetsgivare samt en kultur där
verkligt hög kvalitet i allt man gör är en självklarhet för alla.

Det ger kunderna motiverade, engagerade, skickliga
individer som trivs med sina uppdrag och därmed presterar utmärkta

resultat, i rätt tid och till rätt pris.

www.it-huset.se
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